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	Quelle chaleur sur ce nouveau building !

	1re Professionnelle
SL1 : Comment dévier la lumière ?


Document 1 : Londres,  une voiture fond sous une tour
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                      Sa forme évasée massive faisait polémique, mais voilà que le "Talkie-Walkie", un nouveau gratte-ciel londonien, est aussi accusé de créer un effet de loupe dangereux au point d'avoir endommagé une Jaguar stationnée en contrebas dans la City.
Les deux heures ont suffi à faire fondre une partie du rétroviseur et de la carrosserie de la Jaguar de Martin Lindsay, jeudi dernier. Dans une interview à la BBC, l'homme d'affaires, visiblement consterné, a révélé avoir obtenu la prise en charge des réparations s'élevant à 946 livres (1113 euros).
Extrait du Figaro.fr avec AFP
Publié le 03/09/2013
Document 2 : http://www.youtube.com/watch?feature=player_embedded&v=Xc2i0g_88uY
Problématique : 

Pourquoi autant de chaleur sur ce nouveau building ?

1) A votre avis pourquoi? (Je pense que …)
      2) Proposer une expérience pour répondre à la question : 
	


3) Réaliser le montage. Noter vos observations

4) Répondre à la problématique posée
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Scénario possible, favorisant une démarche d’investigation

L’objectif est de faire comprendre le phénomène de réflexion puis vérifier les lois de la réflexion. Le sujet est proposé aux élèves. Ils lisent le texte. On visualise la vidéo (en anglais !). Les élèves doivent proposer des hypothèses à l’écrit puis on fait une mise en commun avec le groupe classe.
Les élèves n’ont pas trop de mal à parler de surface réfléchissante. Je leur propose de vérifier à l’aide du matériel posé sur un chariot (source de rayons parallèle, miroir … Les élèves font l’expérience avec un miroir plan, le phénomène est bien visible, ils le comprennent. Je propose donc une expérience quantitative en faisant des mesures d’angle. Ils doivent retenir de cette première partie le vocabulaire et les lois de la réflexion. (Angles dans le même plan et égalité des angles d’incidence et réflexion)

Mais les élèves n’ont pas répondu à la problématique !

Je leur demande enfin d’utiliser un miroir concave, ils observent la concentration des rayons en un seul point. On peut aussi vérifier l’élévation de la température sur plusieurs minutes avec une sonde de température.
Les élèves effectuent pour finir le tracé des rayons réfléchis à partir d’un document joint ou en utilisant Geogebra (outil : symétrie axiale par rapport au rayon puis décocher : Afficher l’objet pour ne pas encombrer la figure)  en respectant les lois de la réflexion. Ils vérifient ainsi la concentration des rayons. Ils répondent à la problématique.
4)  Après la réponse à la problématique posée, on peut distribuer cette partie aux élèves
Le Talkie Walkie se transforme en véritable four solaire à certaines heures. En effet, la façade concave du bâtiment de Londres concentre les rayons du soleil vers le bas. Le phénomène qui dure environ deux heures tous les jours serait dû à la hauteur du soleil dans le ciel. 
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http://phymain.unisciel.fr/le-foyer/ (vidéo : Lorsqu’il y a du soleil, on peut mettre le feu à un morceau de papier au moyen d’une lentille convergente ou d’un miroir concave.)
Un peu d’histoire :
Des auteurs latins rapportent que lors du siège de Syracuse (214 à 212 av. J.C.) Archi​mède aurait fait incendier les vaisseaux romains par des soldats utilisant de nombreux boucliers comme miroirs. Récemment, on pensait encore que, compte tenu de l’avan​ce​ment des techniques dans l’Antiquité, il ne s’agissait que d’une légende. Mehler (référence citée) rapportait en 1979 qu’en 1973, dans la base navale grecque de Skaramanga, on a réussi à incendier la reconstitution d’une trirème au moyen de 60 boucliers de bronze rayés analogues à ceux qui ont pu être utilisés par les défenseurs de Syracuse. Walker cite l’expérience suivante: « Des soldats tenaient 70 miroirs plans de 1,5 m  1 m chacun avec lesquels ils renvoyaient la lumière du soleil en la concentrant sur une barque qui se trouvait à environ 50 m du rivage. Dès que les soldats eurent bien orienté leurs miroirs, le bateau prit feu et sombra dans une mer de flammes. »

NB : Les rayons doivent être proches de l’axe optique pour respecter les conditions de Gauss, ils peuvent être inclinés, dans ce cas les rayons se concentrent vers un foyer secondaire du plan focal.
Document joint :
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Correction :
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